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cuatro operaciones bdsicas.



CAPITULO 1: Los nimeros naturalesN

Desde pequefios descubrimos que los objetos que nos rodean se presentan de awno;
en series o grupos. Asi vamos incorporando la idea de la existencia de un sistema
de numeracién; el que utilizamos habitualmente es el sistema decimal.

Podemos leerlos y escribirlos porque tenemos
un sistema de numeracién, que se construye con
una cantidad limitada de SIMBOLOS, que se
combinan de acuerdo a ciertas reglas.

SIMBOLOS

s naturales son

ymero
Los nume ntar

co
los que usamos parad
a partir del nomero 1.

iUsando estos SNYIENES podemos expresar cualquier nGmero naturall

Para ello, tengamos en cuenta:

El sistema que utilizamos es POSICIONAL. Por ejemplo: Estos digitos o simbolos,
¢Por qué? Porque cada cifra, ademds de toman un valor diferente dependiendo
su valor propio o absoluto, tiene un valor del lugar que ocupen en el niUmero. Por

relativo o posicional segin el lugar o ejemplo, el digito T en el nimero
posicién que ocupe. 210.101.000 tiene tres valores
diferentes.

J

Clase BILLONES Miles de MILLONES MILES UNIDADES
millones
J
Orden >|lc|o|u|c|p|u]c|op|ufc|p|u|lc|D]|U
//

Unadecenade

millén = 10.000.000 Unaunidad de mil =
. 1.000 unidades
unidades

Una centena de mil =

i Importantel 100.000 unidades

Va: valor de [a cifra sib cons.id.erar
su posicion en el tablero posicional.

UR: valor de la cifra considerando
su posicion en el tablero.
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uestro sistem;: de
numeracioén es:

"" --‘ ' | - - - - .
Agrupamos de diez en diez. Cada diez unidades forman una unidad del

| orden superior.

\ | Decimal: porque diez | MILLONES MILES UNIDADES
unidades de un orden forman

una unidad del orden
superior.

Posicional: porque el valor de
una cifra depende del lugar

n el nimero. | _ .
que ocupa en el numero . L 3 Vale 500 unidades.

» Vale 500000 unidades.

I\ A !/ \V/
F, B5cHDiF | comearar ndmeros hafurales

1.- En la siguiente tabla se representa la cantidad de habitantes que habia en algunas

provincias argentinas segin el censo del afo 2001.

Provincia Habitantes a. ¢Cémo se lee la cantidad de habitantes de
Catamdreh 264.234 Catamarca? 2Y la de Chubut?
La Rioj 220.72 . R . .
o fqe@ i b. 2En qué provincia hay mdés habitantes? &Y
FOI’mOSG 3984]3 menos?
La Pampa 259.996
c. En 2001, | blacién de Jujuy era d inient
ST 357 189 n 1, lapoblgcién lujuy era dejquinientqs
doce mil trescientos veintinueve habitantes.
Jujuy Completa la tabla con dicha cantidad.
J1E Isiho1 o fi e lb 500.000.‘ y
. En el siguiente gré ico de barrgs 400.000 |
se representa, aproximadamente 300.000
la cantidad de habitantes de cada 200000 1 e
provincia de la tabla. ¢Qué barra 100.000 | | |
corresponde a cada provincia? 0

...................................................................

+ Para conversar y responder entre todos ..J

e 2Co6mo hicieron para saber a qué provincia corresponde cada barra?
e 2Qué barra le corresponde a Chubut?

2. Esta es una lista de algunos paises americanos, ordenados alfabéticamente, con
la superficie de sus territorios.




" Argentina: 2.780.400 km?2 e Honduras: 112.492 km?2
e Brasil: 8.514.877 km?2 e Uruguay: 176.215 km2
e Canadé: 9.984.670 km?2 e Venezuela: 916.445 km?2
e Estados Unidos: 9.631.418 km2

a) Ordend las superficies de menor a mayor.

b) Escribi los nGmeros en letras.

¢) La superficie de Colombia, en km2, es dos millones setenta mil cuatrocientos
ocho. 2Cudl de los siguientes es ese nUmero?

2.007.408 2.070.048 2.070.408.000 2.070.480

2.000.070.408 2.700.048 2.070.408 2.007.480
d) 2Entre qué dos paises de la lista anterior deberia ubicarse?
e) Matias dice que, si la superficie de Venezuela empieza con 9 y la de Argentina

con 2, entonces Venezuela es mayor que Argentina. ¢Estds de acuerdo con esta
idea? ¢Por qué?

3. Completd la tabla.

Uno menos Ndmero Uno més

Cien mil

Trescientos dos mil

Doscientos noventa y nueve mil

Novecientos noventa mil

Setecientos mil noventa y nueve

4.- Utilizo los nUmeros 0, 1, 2, 3, 4,5, 6,7,8,9 yrespondo.

a. ¢Cuél es el mayor nimero decimal que podemos formar del orden de los
millones sin repetir ningdn digito?

b. 2Cudl es el menor nimero natural que podemos formar del orden de los
millones sin repetir ningdn digito?

Composicion v descomposicion de hdmeros naturales

Los ndmeros naturales se pueden descomponer en forma aditiva y en forma

polinémica. Para descomponer un nimero natural en cualquiera de esas formas,
escribimos el valor posicional de cada cifra.

Forma aditiva



Para descomponer un nimero natural en forma aditiva, escribimos el valor/posicional
de cada cifra. Recordar que en la forma aditiva, no se toma en cuenta aquellos
digitos que 'son cero (0).

Para componer el nimero nuevamente sumamos todos los valores posicionales de sus
cifras. Podemos completar con cero las cifras decimales de los nUmeros a sumar; de
modo 'que todos tengan igual cantidad de cifras decimales.

Observa el siguiente ejemplo:

145 673 094

Unidad = 4 unidades

Decena = 90 unidades

Centena = 0 unidades

Unidad de mill = 3000 unidades

Decena de mil = 70 000 unidades

Centena de mil = 400 000 unidades

Unidad de millén = 5 000 000 unidades

Decena de millén = 40 000 000 unidades

Centena de millén = 100 000 000 unidades

MILLONES MILES UNIDADES

C D U C D U C D u
1 4 5 6 7 3 0 9 4
100 000 000 | 40 000 000 | 5000000 | 600 000 70 000 3000 0 90 4

Forma aditiva

100 000 000 + 40 000 000 + 5 000 000 + 600 000 + 70 000 + 3 000 + 90 + 4

Forma polindmica

Sélo los nimeros naturales se pueden descomponer en forma polinédmica, es decir,
en sumandos formados por el producto de dos niUmeros.

Para descomponer un ndmero natural, como 126.435, en forma polinémica hacemos

lo siguiente:
Descomponer 126.435

{} Descomponemos en forma aditiva

100.000 +20.000+ ©.000 +400 + 30 +5 Si te quedaron dudas,
observa el siguiente
Convertimos cada sumando en una multiplicacion de un nimero por video
{:} la unidad seguida de ceros de acuerdo a la posicion del nimero https://youtu.be/gFuAFUfH5Lc

1x100.000+2x10.000+©x1.000+4x100+3x10+5x1


https://youtu.be/gFuAFUfH5Lc

Podemos aplicar este método en una situacion practica: en un abasto tienen una balanza para |

pesar las verduras, pero solo tiene pesas de 1000 g, 100 g, 10 g y 1 9. Si una sefiora quiere llevarse |

3 252 g de apio, jcudntas pesos de cada fipo se necesitan para pesar esa cantidad de apio?

Para saber cuantas pesas se necesitan, descomponemos el ndmero en forma polindmica: !

3252 =3000+ 200+ 50 +2

=3X1000+2x100+5x10+2x%]

Los ndmeros resaltados equivalen a la cantidad de cada fipo de pesas que se necesitan.

Por lo tanto, se necesitan 3 pesas de 1000 g, 2 pesasde 100 g, 5del0gy2delg.

5. 2Cudl es el valor de la cifra 8 en estos niUmeros?

8067000 6938405 1330893 25803003

6.- iUn planeta sGper poblado!

En junio de 2005 las Naciones Unidas y el Instituto Nacional de Francia estimaron el
numero de habitantes aproximado del Mundo.

Las claves te guian para conocer ese nimero.
* La cifra de la centena de millén y la cifra de la unidad de mil de millén no
son iguales.
* La cifra de la centena de millén es par.
* Lo cifra de la unidad de millén es mayor que la cifra de la unidad de mil de
millén.
* Las cifras de la unidad de millén y de la decena de millén son iguales.

Elegi la respuesta entre los siguientes nGmeros:

7.746.000.000 / 6.477.000.000 / 7.578.000.000 /
5.889.000.000 / 9.075.000.000

7.- Une con flechas relacionando cada columna.

12.415.098.115 étiene igual cifra en la centena y en la centena de millén?
75.240.827 2esté entre el 483.900.000 y el 500.000.000%
295.604.238 2es 1 u. de millén menor que 431.945.0292
430.945.029 2es un ndumero impar?

483.751.267 2no tiene centena de mil?

496.841.000 2es menor que 295.500.000¢

431.945.029 étiene cifras pares en la c. de millén, d. de millén, c. y d.2

8.- 2Podrias decir cudl o cudles de estas formas de escribir el 230.405.789 es
correcta? Después conversa con tus compaferos de grupo y expliquen por qué
decidieron que algunos estdn incorrectos.



2 x 100.000.000 + 3 x 10.000.000 +4 x 100.000 + 5 x 1.000 + 7 x 100 +8 x 10 +x 9

230 x 1.000.000 + 405 x 1.000 + 789

» Doscientos treinta'mil cuatrocientos cinco mil setecientos ochenta y nueve'

230+ 405 + 789

230.000.000 + 405.000 + 789

El mayor nimero de ocho cifras es 99. 999. 999
99.999.999 + 1= 100. 000. 000 <= cien millones.

Para leer un nimero muy grande como 45 221 109 001 327, es conveniente
ayudarte con la siguiente “tabla de valor posicional”.

Para ello, leemos cada tres digitos de izquierda a derecha y los nombramos con su
correspondiente clase.

Billones | = <s | Millones . Unidades
C Ul c U cIBY U c BN V] U
419121211111 0]19106]10]1}13]12]7

Cuarenta y cinco billones, doscientos veintion mil, ciento nueve millones, un mil
trescientos veintisiete unidades.

_Cuanda se trabaja con nimeros grandes, para_._
_acortar Ja escritura se pueden usar expresiones con.
_coma. Por ejemplo:. 3,1 millones representa ..
_3 millones y el 1 después de la coma representa la. ..

décima parte del millén; es decir, ..
.0,1x1.000.000=100.000. .
3,1 millones = 3.100.000. . .

T

9.- Escribe en tu carpeta cémo se leen los siguientes nimeros.

a. 111 234 567 980 e. 12 345 001

b. 345 783 562 120 005 f. 10 000 000 000 000
c. 240 000 000 034 h. 3 235 986

d. 15450 053 i. 90 999 999 999

e. 1235347 057 000 |- 12274 460 023



10. Lean la informacién que aparecié en diferentes diarios.

_‘-‘l;_u__/f - -LJA

i6 la Ciudad
" ;e nso, 1a poblaclon en
Segun el ultimo ce o 189265 habitantes.

de Buenos Aires disminuy

g v I

Se han encontrado restos fosiles que | ceqindatos delcenso e
; ) ‘ ' o
g s " 2001,1a cantidad de habitante
. delaArgentina €s de 36.260.130. |

oomen9 segundos. i s

Nuevo récord mundial: 1.

Sefo...! des ciedlo Qe Resuelve en tu Q

L NUMERO €, 5 milloNes

€S Lo miSmo Qe
G MiLLONGS Y Me.Dioy a) Escriban con letras el nomero 36.260.130

§, MATAS. b) Escr!bon 81 mlllfmes usando solo num,eros.
TamBieN PaDes c) Escriban 3,45 millones usando solo nimeros.

Decig 6.000.000
+ S00.000.

11. Ariel buscé informacién sobre el uso de internet

en Argentina y encontré estos datos:

-

En 2008 el pais tenia 2.557.413 conexiones a banda ancha.
De acuerdo con un estudio, basado en el censo nacional y
en los proveedores del servicio, en 2008, de los 10,07
millones de hogares existentes, habia 2,37 millones
conectados por la banda ancha. Los expertos esperan que
C}ro 2015 se hayan superado los 4,2 millones de usuorios.)

a. Escriban los datos que registré Ariel con nGmeros y letras.
b. 2Por qué piensan que se usé esa forma de escribir los nimeros?

12. Esta tabla indica la cantidad aproximada de millones de habitantes que hay en

algunas provincias de nuestro pais.

PROVINCIA POBLACION PROVINCIA POBLACION
Cérdoba 2,7 Mendoza 1,41
Entre Rios 1,02 Santa Fe 2,79

a. ¢Cudl de estas provincias tiene mds habitantes? 2Y menos?
b. Escriban la poblacién de cada Provincia usando solo niUmeros.

13.- Es frecuente escuchar que los clubes de futbol compran y venden jugadores.
Quizds una de las ventas mds importantes haya sido la de Maradona, que fue
vendido en 1981 por Argentinos Juniors a Boca Juniors en la cifra de $ 8,2 millones
¢Coémo se escribiria esa cifra usando Unicamente nUmeros? 3



14 A.- La siguiente tabla muestra los precios en los que se cotizan algunos jugadores
intfernacionales para ser transferidos a otros equipos.

Mgarcler FeE a.- ¢Cudl es el jugador que mds caro se cotiza?
Ronaldinho 164.500.000
Podolski 57 millones || |-t 1 1 [ | | 1 1 1 I L | | 1 1 _L__|.
Zidane 94,85 millones bl 2Y el gque mbnos?
Messi 106,4 millones
Aguero 84.000.000 || [t bl d. b4l L)L

c. ¢Cudl de las siguientes escrituras con numeros corresponde al precio de Zidane:
94.000.085; 94.850.000 o0 94.085.00072

d. Escribi usando sélo niUmeros, los precios de Podolski y de Messi y usando los
“millones”, el precio de Aguero.

14 B.- 2¢Qué nUmero representa la escritura 0,2 millones? ¢Es mds o menos que un
millén?e

Los nimeros naturales se pueden representar en la recta numérica.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
., "V R ! s S Sy S Pyt iy iy e J
Por ejemplo: b
Ubiquemos en la recta numérica los nimeros de la siguiente situacién: E
Juan debe recorrer 1.081 km para ir desde Merlo a San Clemente del Tuyuy 1.339 |
_para ir a Mendoza. ’}

Para representar los nimeros de nuestro ejemplo en la recta numérica debemos
seguir los siguientes pasos:

1) Dibujamos la recta con flechas en ambos extremos porque no parte desde cero

2) Elegimos un tramo: entre 1.000 y 1.400

3) Determinamos la secuencia o intervalo: de 100 en 100

4) Separamos la recta de acuerdo a la secuencia con espacios iguales

5) Ubicamos el primer nitmero: 1.081. Este nimero esté entre 1.000 y 1.100

6) Ubicamos el segundo niumero: 1.339. Este nUmero estd entre 1.300 y 1.400 9



1.081 1.339

1.000 1.100 1.200 1.300 1.400

15.- Ubiquen enla recta los siguientes niUmeros:

400.000 / 450.000 / 300.000 / 600.000 / 575.000

W\ | | | | | |
1 | | | | | —

0 100.000 200.000 500.000

16.- Decidan el intervalo més conveniente para ubicar los siguientes ndmeros en
una recta y ubiquenlos.

780.000 / 789.000 / 795.000 / 810.000

| | | | | | |,

17. Ubica aproximadamente 5,6 millones y dos millones doscientos veinte mil en la
siguiente recta.

| | | | .
I I I | I |

0 1.000.000 2.000.000 3.000.000 4.000.000 5.000.000 6.000.000

18.- Estas son las poblaciones de algunas provincias segun el censo 2010.

Chaco: 1.053.466
Entre Rios: 1.236.300
Mendoza: 1.741.610
Tucumdn: 1.448.200
San Luis: 432.310

e Observd la recta numérica dibujada y ubica cada provincia en el lugar
que corresponda.

| | | | l | | T
| | | | ! ! | |

950,000 500,000 750,000 1.000.000 1.250.000 1.500.000  1.750.000  2.000.000

Respondé.

a) ¢Cuéntas provincias ubicarias en el 4° intervalo?

b) Juan dice que ubicaria a Mendoza entre 1,75 millones y 2 millones. ¢Estds de
ccgerdo? 2!’0r qué? ‘ 10
c) éEn qué intervalo se encontraria San Luis?



19.En una “fdbrica. marcan,
producen.100. 000 alfileres.

it

en una planilla como la siguiente, cada vez, que

0 100.000 | 200.000 | 300.000 | 400.000 | 500.000 | 600.000 | 700.000 | 800.000 | 900.000
0 X X X X X X X X X
1.000.000 X X X X X X X X X X
2.000.000 X X X X X X
3.000.000

a. 2Cudntos alfileres llevan fabricados?

b. Se fabrican 500.000 alfileres més. Hacé las marcas correspondientes en la

planilla.

c. Cuando hayan fabricado 3.500.000, é¢hasta dénde llegardn las marcas? Hacelas

en la planilla.

20. Completd la siguiente tabla.

Un millén menos Cien mil menos NOmero

Diez mil mads

Un millén mds

2.678.987

1.234.567

9.876.546

1.000.000

/ & Conversamos entre todos .J

problema 172

¢Coémo lo explican?

Ke-n 1.000.000¢

e ¢Cudles son los cuatro nimeros que se forman en la columna del 500.000 del

e En la planilla del problema 17, debajo 1.200.000 se encuentra el 2.200.000.
¢Serd cierto que se fabricé un millén de alfileres mds?
e 2Qué cifras cambian y cudles quedan iguales en cada fila del problema 182

¢Qué relacién hay entre contar de 1 en 1, de 100.000 en 100.000y de 1.000.000

~

/

21.- Escribi en la calculadora el nimero 562.143. ¢Qué célculo habria que hacer,
sin borrar, para que en el visor aparezca el nimero 562.003¢

22.- Escribi en la calculadora el nimero 3.458.371.

a. Haciendo exactamente 7 restas, obtené el O sin borrar nada.

b. ¢Cémo harias para obtener el 0 haciendo exactamente 3 restas, sin borrar

nada?¢ 2Y dos restas?

11




23.- Sumando seis nUmeros con la calculadora, obtené 245.976

24 .- Escribi tres sumas que permitan obtener cada uno de los nUmeros.
Por ejemplo: 23.974= 23.000 + 974= 2000 + 3.000 + 900 + 74= 23.900 + 70 + 4=

a. 134.431=

b. 2.450.875=

25.- En el nimero 234.567, el 3 érepresenta 3 / 3.000 / 30.000 / 300.000

26.- Una fdabrica de chinches las empaqueta en cajas de 10, de 100 y de 1.000.
Estos son los pedidos de diferentes librerias. Completa la tabla.

Librerias Cajas de 1.000 Cajas de 100 Cajas de 10 Total de chinches
A 3 2 5
B 8 0 2
C 387 3.870
D 18 3.870
E 8 3.870

27.- Resolvé los siguientes cdlculos.

a. 42 x 1.000.000=
b. 12 x 1.000 + 8 x 100 + 23=
c. 12 x1.000.000 + 4 x10.000 + 2x1.000 + 9x 100=

28. Estas rectas tienen ubicados algunos nUmeros. 2Cudles deberian ir en los
espacios vacios? Escribelos.

2) ——— — —
0 200.000 500.000
b) | | 1 1 1 1 1 1 | 1 l
I | I 1 I I 1 i | I I
0 25.000 150.000
) — —
0 5.000.000 10.000.000

12



~ ——" =
J / Trabajamos en grupos |
— ' 28
2-] Formen equipos y completen la tabla, con la condicién de usar todas Ir ‘E?;!,)
) las cifras permitidas. w7y =
X 9)
Nomero al que se : o Numero menor que
S Cifras permitidas i :
\ aproximara mds se aproxima
B \ 500 000 7,9,1,6,8,3
|| A 1 146 003 6,1,5,1,3,2/'9
W [ N 426679034 | 1,2,1,9.6,7.5.0,8
=y -..,____:;_":_H,
<~ 10 000 009 9,7,8,9,8,8,9
= L
89 099 0.0 1.7:6
459 549945 | 4,4,4,555,9.9,9

30.- 2Cudnto le restarias a cada nUmero propuesto para obtener el resultado

Al nimero ... se leresta... | paraobtener...
3.937.516 3.907.516
983.206 900.206
14.562.932 12.562.932
7.211.867 7.211.060

31.- En un juego hay fichas de diferentes valores: 100.000, 10.000, 1.000, 100,
10 y 1. Este cuadro muestra la cantidad de fichas que obtuvo cada jugador al
terminar el partido. Complétalo.

FICHAS PUNTAJE
100.000 10.000 1.000 100 10 FINAL
Julieta 0 26 2 7 0
Axel 2 3 9 0 11
Taty 1.236.590
Jonathan 23 59 1.230.596

32. 2Con cudles de estos cdlculos se obtiene el nUmero 756.987¢

a) 756 x 100.000 + 987 x 100

b) 756 x 1.000 - 987 x 1

c) 756 x 1.000 + 9 x 100 + 8 x 10 + 7
d) 7 x 100.000 + 56 x 1.000 + 7 x 1+ 8 x 10 + 100 x 9




33. 2Qué nUmero se forma en cada caso?

a) 27 x1.000°+ 8 x 100 =
b) 4%.10.000 +/5 x 10 =
)31 x 100.000 + 2 x 1.000 + 4 x 1 =
d) 963 x 1.000 + 452 x 1 =

34. Completd la tabla.

Un millén Cien mil Diez mil . Diez mil Cien mil Un millén
Nidmero X . .
menos menos menos mas mas mas
1.298.734
56.789.403
276.981.254
8.000.000

35. Si asi se escribe cuatro mil millones: 4.000.000.000, escribi cémo se llaman
estos nUmeros:

a) 4.444.444.444

b) 400.000.000.000

c) 4.404.000.000

d) 400.000.400.000

36. ¢Cudl de estos es el nimero cinco mil cincuenta millones quinientos mil cinco?

5.500.500.005 5.050.500.005 5.005.500.050 5.050.005.005

37. Estas son las distancias aproximadas entre algunos planetas y el Sol:

Jopiter: 778.330.000 km Saturno: 1.429,4 millones de km
Marte: 227,94 millones de km Tierra: 149.600.000 km
Mercurio: 57.910.000 km Venus: 108,2 millones de km

a) Escribi una lista ordenada con los nombres de los planetas, del més cercano al
mds lejano del Sol.

b) Escribi, usando solamente nUmeros, las distancias del Sol a Marte, Saturno vy
Venus.

c) Escribi, usando nimeros con coma y la palabra millones, las distancias del Sol a
JUpiter, Mercurio y la Tierra.

d) La distancia aproximada de Urano al Sol es de dos mil ochocientos setenta
millones novecientos noventa mil kilémetros, y la de Neptuno es de cuatro mil
quinientos cuatro millones trescientos mil kilémetros. Escribilas utilizando nimeros.

14




ces, pc:rc: esolver un célculo,

r|b|r| de

\\Much
conviene

ofra manera,
porque eso a g a pensarlo diferente.
Para ello se pueden usar estas
M prbﬁied%
A N
|I —4

Conmutativa
- Podemos cambiar el orden de los
factores y el producto o resultado es el

mismo.

axb=bxa
Por ejemplo: 2/x 4= 4 x 2

ez
P L=
Asociativa M“‘i\fi'“l
Podemos asociar los factores de distintas

maneras y el producto es el mismo

(axb)xc=ax(bxc)

Por ejemplo: (2 x 4) x 3= 2x (4 x 3) =

Distributiva
Podemos distribuir la multiplicacién cuando
hay una suma o una resta.

(a+ b)xc=(axc)+ (bxc)=
Por ejemplo: (10 + 5) x 8=
10x 8 + 5x 8=
80 + 40 = 120

S ACTIVIDADES)

1. Julieta y Carla pasaron a resolver 350 x 24, en el pizarrén.

Las dos usaron

procedimientos diferentes, pero llegaron al mismo resultado.

350 x (20 + 4) =
350 x 20 + 350 x 4—
7.000 + 1.400=

8.400

a. 2Qué propiedad usé Julieta?
b. 2¢Qué propiedad usé Carla?

c. Resolvé estas cuentas como lo hizo

350 x (10 + 10 + 4)

79 x 400
55 x 150

Julieta.

Carda

350 x 24 =
350 x4 x 6 =

1.400 x 6 =

8.400

d. Resolvé estas cuentas como lo hizo

Carla.

240x 15
:

75Ox3o




2:Nacho y Martin quieren calcular la cantidad de casilleros que tiene el tablero de un
juego. Nacho dice que el tablero tiene 14 filas de 21 casilleros cada una, y Martin, que
tiene 21 filas de 14 casilleros cada una. ¢Cémo calculard cada uno la cantidad de
casilleros del-tablero? 2Se obtiene el mismo resultado? ¢Qué propiedad se verifica?

3.Escribi dos cuentas que permitan calcular cuénto debe pagarse por comprar 120
paquetes grandes de galletitas de $§ 25, 100 cajas de azGcar de $§ 35, 67 paquetes de
café de $§ 75 y 49 cajas de sopas de $§ 35, si hacen descuento de $ 150 sobre el total.

4. Colocé V o F sin hacer la cuenta. 8. Para resolver 864 x 36, Pilar hizo lo
Justificd tu respuesta. siguiente: 864 x 30 + 864 x 6. En cambio,

Clara hizo asi: 864 x 6 x 6. 2Serdn ambos
| 1273 x32=273x30 + 273 x 2 correctos? Explica en tu carpeta qué hizo

273 x 32= 273 x 8 x 4 cada una.

273 x 32= 32 x 273

9. Para encontrar el resultado de 120 x 25,

273 x32= 273 x8 + 273 x 4 i I 11
Martina hizo lo siguiente:

5. Analizd si los resultados de los

cdlculos que se presentan a

continuacién tiene el mismo resultado Mqrﬁna
que 324 x 42. Justificd tus respuestas 120 480 2400
usando las propiedades de las 120 x 5= 600

operaciones y sin hacer cuentas.

300 x 42 + 20x 42 + 4 x 42=
324 x 43 - 324 x 1=
324 x 50 - 324 x 8=

324 x 21 x 2=

6. Marquen, sin resolver, los célculos que
tienen el mismo resultado que 124 x 15.

15x 124 124x10 + 124 5

120x 10 + 4x 5

120x 10+ 120x5+4x 10+ 4 x5

7. Explica, en tu carpeta, por qué son
incorrectas los siguientes razonamien-
tos.

67 x 18= 60 x 10 + 7 x 8

67 x 18= 67 x 10 x 8

120 x 25= 2400 + 600 = 3.000

& Resuelvan estos cdlculos del mismo
modo que Martina.

a. 520 x 24=

b.340X2]=

16
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10. Carlos compra dos equipos de aire acondicionado de 3.000 frigorias que cuestan
$1.765 cada uno, y cuatro de 1.500 frigorias que cuestan $ 1.450 cada uno.ilndica,
sin hacer las cuentas, cudles de estos cdlculos permiten averiguar cuanto gasté en

total.
a. 2x1.765+ 4 x 1.450 ] b.  2x(1.765 + 2 x 1450) [
c. 4x(1.765+ 1.450) . d. 2x(1.765 + 1.450) 1

11. Lucas tiene que amoblar tres departamentos. Para cada uno necesita una cocina,
tres estufas de 2.000 calorias cada una y una heladera. La cocina cuesta $ 1.270;
cada estufa sale $ 3.340; y la heladera $5.720. ¢Cudles de estas cuentas permiten
calcular cudnto debe pagar Lucas para equipar los tres departamentos?

a. 1.270 + 3x3340 +5.720x3 [ | b. 3x(3.340 + 1.270) + 5720x3 [ |

c. (1270 +3x3340 +5720)x3 [ | d. 3x(1.270 + 5.720) + 9x3.340 | ]

12. Renata resolvié correctamente la siguiente cuenta. ¢Qué propiedades de la

multiplicacién usé?

3 :

sirafegias de calc

o ————————————— - i ———————— - ——— -

-

'd
“ Lo que hay que saber

N

956 x 1000= 956000 se agregan 3 ceros 83.000 : 1000= 83 se quitan 3 ceros

R ——— -

13.- Una fdbrica de pantalones confeccioné 40.300 pantalones. Para hacer el

reparto, los guardan en cajas de 10 pantalones cada una. ¢Cudntas cajas necesitan? 17

¢Cémo se multiplica por 10, 100, 1000...2 ¢Y para dividir por 10, 100 y por 1000...2
Es muy fdcil, con sélo agregar ceros como En estos casos sélo le quitamos al dividendo
muestran los ejemplos, obtenemos el la misma cantidad de ceros que tiene el
resultado. divisor.

254 x 10= 2540 se agrega 1 cero 850 : 10= 85 se quita 1 cero

12 x 100= 1200 se agregan 2 ceros 3.500 : 100= 35 se quitan 2 ceros




14.- Para un sorteo, se vendieron todos los nUmeros de 345 talonarios. Si enicada
uno habia 100 nUmeros. 2Cudntas rifas se vendieron?

15.- En un estadio caben 10.000 personas. Se realizan 17 recitales y para todos'se
vende la totalidad de laos entradas. ¢Cudntas entradas se vendieron en total?

16.- Resolvé mentalmente los siguientes cdlculos.

2.050 x 10= 34.405x 10= 105 x 1.000=
2.050 x 100= 102 x 1.000.000 4,030 x 10=
300.000 x 10= 300.000 x 100= 300.000 x 1.000=

17.-Una  fdbrica textil confeccioné  20.500
remeras.

a. Si las guardaran en cajas de 10 remeras
cada una, 2cudntas cajas necesitarianN? o oo oo oo

b. 2Cudntas cajas serian necesarias si en cada
una se guardaran 100 remeras? o oo —
c. ¢Y si se colocaran mil remeras en cada
caja?

# Conversamos entre todos ’J

e ¢Cudl o cudles de los célculos del problema 4, se podrian haber usado para
resolver el problema 52

18.- Cada mes se reparten los tornillos fabricados entre 100 ferreterias, de manera
tal que todas reciben la misma cantidad. Completa la tabla.

MES TORNILLOS FABRICADOS | TORNILLOS QUE RECIBE TORNILLOS QUE
CADA FERRETERIA SOBRAN
ENERO 253.304
FEBRERO 1.203
MARZO 98.700
ABRIL 406.708
MAYO 200.003

18
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[ Para multiplicar por 20 ) i Ah, si! Enfonces para | | i Ya entendi! Eso
primero multiplico por 2y multiplicar por 300, significa que si quiero
después por 10, porque primero multiplico por 3 multiplicar por 2.000,

primero multiplico por 2
\_y después por 1.000.

- P
% .

— —_—_— -~

. 20 es igual a 2 por 10. y después por 100.

S
— P

19.- Resuelve con el método que explicaron los lapices.

12 x 20= 35 x 40=
40 x 300= 22 x 200=
7 x 2.000= 15 x 3.000=

20.- El cajero de un banco tiene 30 billetes de $5, 37 billetes de $10, 22 billetes
de $50 y 24 billetes de $1000. é¢Cuénto dinero hay en la caja?

21.- Calcula mentalmente:

a 45 X = 4.500 f x 100 = 1.300
b 128 X = 1.280 g x 100 = 4.000
c 17 X = 17.000 h x 1.000 = 7.000
d X 10 = 320 i x 1.000 = 29.000
e X 100 = 800 i x 1.000 = 50.000

Unog?’cer el resultado dé.:‘

R eo culo Puede ser Util )
i rt)com‘ror el resultad

| ' Ofros. P, i i

los resultados de estos cdlculos sin hacerlos. 12x 4= 4 . foncer

22.- Usen que 125 x 8= 1.000 para encontrar

Escriban en la carpeta cémo lo hicieron.

19




125 x 16= 250 x 8=

375 x 32= 125 x 32=

250 x 16= 1.250 x 80=

23.-\Calcula mentalmente:

24 x 1 24 x 2 24 x 3 24 x 4 24 x5 24 x 6 24 x7 24 x 8
24 48

24.- Usen los resultados de la tabla para resolver estos cdlculos.

a 24 x 9 = d 24 x 24 =
b 24 x 20 = e 24 x 18 =
c 24 x 12 |= f 24 x 53 =

Multielico usando propriedades

25.- Para la inauguracién del polideportivo quieren invitar 2.000 personas. Uno de
los organizadores fue a comprar las invitaciones y solo quedaban 8 paquetes de 100
tarjetas cada uno y 50 paquetitos de 25. éAlcanzan justo, sobran o faltan?

26.- Ariel hace esculturas con fésforos y compré 3 packs
como el dibujado para armar un barco. Rodea los célculos
que te sirven para calcular cudntos fésforos llevd en total.

3x12x200 3x(200+12) 12x200+3
200x12x3 2.400x3 12x2x100x 3
27.- Mira cémo pensaron Mia y José para averiguar

cudntos bocaditos hay en total. éEstds de acuerdo con
los dos? Completa sus célculos.

Mia José
Sumo los que hay por fila Sumo las filas de 4 bocadi-
y multiplico por el nimero tos y las filas de 2.
de filas.

(4x8)+(2x8)=
(4+2)x8=

20



28 Roded con igual color los calculos que dan el mismo resultado.
(8+6)x3 8x3+(6x3) 18x8 - 3x 14

8x6x3 14 x3 24x6 8x18

< disony s roidades <

Lo que hay que saber

¢Cudles son los elementos de una divisién? En esta divisién se cumple que
85 =12x7 + 1, y vale para todas
las divisiones.

Dinidemde Dinicsn
Canfidad a repartir \ Partes a repartir Dividendo = divisor x/cociente + resto
'I 7 En el ejemplo el resto es 1; la
Resls / Cecienle divisién es inexacta.
Cantidad que sobra Cantidad que toca a
cada parte

Cuando el resto es 0 la divisién es
exacta.

El resto siempre es menor que el divisor porque si fuera mayor, se podria seguir

dividiendo.

No se puede dividir por cero porque, por ejemplo, 15: 3 = 5 porque 5 x 3 = 15.
Pero si queremos dividir 15 por 0, 2a qué es igual? No se puede resolver porque ningin
numero multiplicado por cero, da 15

29.-Completa la siguiente tabla.

Cdlculo Cociente Resto

450:10

34.000 : 100

55:10

6325 : 1000

30.-Explica por qué Carla dice que para hacer 180: 3 puede hacer 18: 3 = 6 y después
agregarle 0.
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So i o que;?S 7 = 84, resolvé mentalmente los siguientes cdlculos y(dieings

4 con la calculadora.

'5.880: 7 588.000: 70 5880:84

B\j """"""""""""""

'32.-Para resolver el célculo 468: 12 Lucia y Marga usaron una calculadora en la que

' ~~No fuf iona la tecla del 2. Lo pensaron asi:

——) Lucia Marga

C0m04X3= ]2, hice Com06+6: ]2, hice
468: 4 y después lo dividi 468: 6 y 468: 6 y después

por 3. sumé los dos resultados.

33.-Para realizar el célculo 4.865: 15, Soledad dividié 4.865 por 5 y el resultado por

3. ¢Obtendrd el resultado correcto?

Multirlico v divido

34 Imagina que pegas 11 figuritas en cada una de las 32 paginas de un album y te quedan 7
figuritas sin pegar. ¢ Cudl de estos calculos indica las figuritas que tenias al principio?

11+32+7 11x32x7 32x11-7 11x32+7
35 Hay 5 frascos, cada uno con 11 bolitas rayadas y 17 lisas. Van a juntar todas las bolitas

para armar bolsitas de media docena, sin importar de qué tipo son. ¢Cual es la mayor
cantidad de bolsitas que podran armar? ¢ Quedaran bolitas sueltas?
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ara fener en cuent

Propiedades de lo dvision

36.-Determinéd si las
igualdades son verdaderas o falsas.

siguientes

Hacé las cuentas necesarias en tu
carpeta.

918: 54= 918: 50 y el resultado
dividido 4.

918:54= 918: 9 y luego dividido
6.

918: 54= 864: 54 + 54: 54.
918: 54= 918: 60 - 6.

918: 54=810: 54 + 108: 54

37.-Compré 60 alfajores y reparti la
mayor cantidad posible entre 27
companeros 2Cudntos recibié cada
uno, si a todos les di la misma
cantidad? ¢Cuéntos me sobraron?

La divisién no siempre cumple con las mismas
propiedades que la multiplicacién.

No se cumple la propiedad conmutativa: si se
invierte el orden de los nUmeros que se estdn
dividiendo, el resultado no es el mismo. Por
ejemplo: 1.000: 4 = 4: 1.000

No se cumple la propiedad asociativa: si se
descomponen uno o todos los nUmeros de una
divisiéon, o se agrupan de diferentes maneras,
el cociente puede cambiar. Por ejemplo:
1.000: 10: 2 es igual a 50 pues se resuelve
de izquierda a derecha, en cambio 1.000:

(10: 2) = 200. Si es valido descomponer el

divisor en dos factores. Por ejemplo: 1.000:
25= 1.000: 5: 5, pues 25 es 5 x 5.
Propiedad distributiva: es vélida para la

divisién cuando se descompone el dividendo,
por ejemplo: 1.000: 10= 500: 10 + 500: 10.
Pero no es vélida cuando se descompone el
divisor. Por ejemplo: 1.000: 10 #1.000: 5 +

1.000: 5.

38.-Sin hacer las cuentas, encuentra el cociente y el resto de cada divisién.

Cdlculo

Cociente

Resto

345:10

7.689 : 10

7.689 : 100

48.903 : 1000

39 Para un festival popular, en la plaza colocaron 40 filas de 32 asientos cada una.

a) ¢Cuéntas personas pueden sentarse?

b) Para el préoximo recital quieren acomodar la misma cantidad de
asientos, pero esta vez en 64 filas. ¢ Cudntos habra en cada fila?
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40  a) Escriban un ndmero que, al dividirlo por 18, el
cociente sea 14 y el resto, 9. Muestren como lo
encuentran.

b) Inventen una cuenta de dividir con divisor 16 y resto 3, y otra con divisor 7 y cociente 15.

e Hay una sola posibilidad en cada caso?

e ;Podria la segunda cuenta tener resto 8?

41  El salon de fiestas estd decorado con ramilletes de globos rojos y azules. Para armarlos
compraron 75 de cada color, pero se pincharon 10 rojos y uno azul. Si cada ramillete tiene
7 globos y sobraron 6 sanos, écuantos ramilletes armaron?

42 |a cooperadora compro ceramicas para remodelar el patio rectangular de la escuela. Cal-
cularon que precisan 1.296 para cubrirlo todo y ya colocaron 11 hileras de 72 cerdmicas
cada una. ¢Cudntas hileras como esas falta colocar? Podés usar la calculadora.

43 a) Para calcular 369 : 3, Anita descompuso el dividendo y distribuyd el divisor, como se
muestra. ¢Esta bien hacer eso? ¢Da lo mismo?

396:3=(300+90+6):2=300:3+(90:3)+(6:3) =

b) Para calcular 1.380 : 60, Anita primero dividié 1.380 por 10, después dividio el resul-
tado por 2 y finalmente por 3. ¢Es correcto ese procedimiento? ¢ Por qué?

44  a) ¢Cudl es la menor cantidad de estantes que ocupara Martin con las latas?

Tengo que acomodar 235
latas y no entran mds de 25
eh cada egtante.



b) éCuantas cajas necesitara para guardar 304 pinceles,
si en cada una pueden ir 15 como maximo?

Resuelvo problemas con [as cuatro orperaciones

45 Mird el cartel. éCudnto se paga de mas con
cada uno de los planes?

| c=mmaaso ) 24 CUOTAS DE $360

b8 xxxxwm*znmmm‘xxtmz

peescsvessesecess
‘& e ié‘x e s s et ssctd

46 . Matias compro 3 litros de pintura blanca, 4 litros de pintura azul y 2 litros de barniz. Pagd
todo con la tarjeta de crédito en 12 cuotas iguales. ¢Cual o cuales de estos calculos te
permiten averiguar el valor de la cuota en pesos?

[](95 +175 +129) : 12

[J(95x3+175x4+129x2):12

[Jo5x3+175x4+129%x2:12

[J(3x95):12+(4x175): 12 + (2 x 129) : 12

@

@@ Calculos combinados

Primero hago las multiplicaciones y |as divisiones;
después, las sumas y las restas.
14x2+18:2=
28 '+ 9 =37

47 Calculd mentalmente.

aj6+4:2= b)25-15:5=

Si hay paréntesis, primero resuelvo las operaciones
que estan dentro de ellos, en el orden mencionado.
(6x3—-21:3)x4=

(18=7)x4=11x4=44

c)14-4x3= d)8x3-24:6=

48 Estos chicos se equivocan. ¢Qué es lo que hacen mal? ¢Cuanto dan esos calculos?

Para calcular 8 x 5 - 10 : Z piengo:
“8 por 5 es 40; menos 10, €5 30;
dividido Z, €5 15”.

Joaquin

Para cdleular 8 : 2 + 12 x Z pienso:
“8 dividido Z es 4; mds 1Z, es 16;

por Z es 32”.

Sofi
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/ 49 Resolvé el primer célculo y luego poné los paréntesis necesarios en los otros para que los
resultados sean los que se indican.

90-18:3+3=____ 90-18:3+3=27 90-18:3+3=81

Mira los precios de estos articulos y escribi un solo cdlculo que te sirva para hallar cada
respuesta. Luego podés usar la calculadora para hacer las cuentas.

()]
o

a) Paula compro 2 sombreros y 3 pares de guantes, y pago con 6 billetes de $100. ¢ Cuan-

to dinero recibid de vuelto?

b) Nelly compré el piloto infantil, el puldver y 2 pares de guantes, y pago todo con la tar-
jeta de crédito en 6 cuotas iguales. Averigua el valor de cada cuota.

51 valentino, Joaco y Manu fueron al cine y compraron dos combos
para compartir mientras miraban la pelicula. Cada entrada costé
$75. Si Valentino pagod los gastos de los tres, écuanto dinero tienen
que darle Joaco y Manu? Mostra los célculos que hacés.

52 |nventé un problema que se resuelva con el calculo ELER:EIY v escribi la respuesta.
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RECORTABLES

Recortar y pegdr 'sobre cartén y/o cartulina.
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Muchas veces, para resolver un cdlculo,

conviene escribirlo de otra manerq,
porque eso ayuda a pensarlo diferente.
Para ello se pueden usar estas

propiedndas

H°H-B
T

Conmutativa
Podemos cambiar el orden de los
foctores y el producte o resultado es el

mismo.

axb=bxa
Por ejemplo: 2 x 4= 4 x 2

ST TN OO/ i
muttiPlcacion y sus propiedad

Asociativa

Podemos asociar los factores de distintas

maneras y el productio es el m

faxb)xc=ax(bxc

Ismo

Por ejemplo: (2 x 4) x 3= 2x (4 x 3) =

Dusinibutiva

Podemos distribuir la multiplicacién cuando

hay una suma o una resta.

fa +b)xc=(axc) + (bxc)=

Por ejemplo: (10 + 5) x 8=

10x8 + 5x 8=
80 + 40 = 120

" Para multiplicar por 20 | (| Ah, sil Entonces para

primero multiplico por 2 y multiplicar por 300,
después por 10, porque primero multiplico por 3

20 es igual a 2 por 10. )} | y después por 100. __

i Ya entendi! Eso
significa que si quiero
multiplicar por 2.000,

primero multiplico por 2
‘._y después por 1.000. ~

27



Lo aue hay que saber

2Cudles son los elementos de una divisién? En esta divisién se cumple que
85 = 12 x 7 + 1, y vale para todas
las divisiones.

Dinvidendes Dinisern
Cantided a repartir Partes a repartir sy - R
\ ‘ / Dividendo = divisor x cociente + resto
T En el ejemplo el resto es 1; la divisién
/4 — )
Reslo S b Cecienle €s Inexacta.
Cantidad que sobra Canfidod que loco a
cada parte

Cuando el resto es 0 |la divisién es

exacta.

El resto siempre es menor que el divisor porque si fuera mayor, se podria seguir
dividiendo.

No se puede dividir por cero porque, por ejemplo, 15: 3 = 5 porque 5 x3 = 15.
Pero si queremos dividir 15 por O, 2a qué es igual? No se puede resolver porque ning(n

nomero multiplicado por cero, da 15
20
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